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Въведената извънредна епидемична 

обстановка в страната, във връзка с 

COVID-19, бе удължена до 31 март 

2022 г. В момента България излиза 

бавно от тежка четвърта вълна от 

новорегистрирани случаи на заразени. 

В отговор на това, всички масови 

мероприятия в страна бяха отменени, 

а посещението на заведения и големи 

търговски обекти за нехранителни 

стоки в страната бе ограничено само 

за притежатели на зелен серти-

фикат. Въвеждането му съществено 

ускори процеса на ваксинация. Делът 

на напълно ваксинираните се повиши 

до почти 27% към средата на 

декември, но все още остава най-нисък 

в ЕС. Едва малко над 3% от 

населението е приело бустерна доза. 

▌ Брутен вътрешен  
продукт  

Растежът на БВП се забави до 3.9% 

на годишна база през третото триме-

сечие на 2021 г, поради отрицателния 

принос на нетния износ, докато вът-

решното търсене допринесе положи-

телно. Растежът на износа на стоки и 

услуги се забави до 7.9%, при растеж от 

22% през второто тримесечие. В съ-

щото време вътрешното търсене про-

дължи да нараства, като доведе до на-

растване на вноса с 12.5%. Потребле-

нието на домакинствата се повиши с 

8.4% подкрепено от двуцифрения рас-

теж на реалния разполагаем доход. 

Растежът на инвестициите бе 2.5%, 

като положителният принос на измене-

нието на запасите компенсира намале-

нието на инвестициите в основен капи-

тал от 14.4%. По тип на активите инвес-

тициите в строителство и в маши-

ните и оборудване имаха равен принос 

за спада. 

Растежът на БДС бе 3.1% на годишна 

база. С най-голям принос бе промишле-

ността, следвана от услугите и по-кон-

кретно държавно управление; образо-

вание; здравеопазване. Бе отчетено на-

маление на добавената стойност в 

търговия; транспорт; хотелиерство 

и ресторантьорство и в строителст-

вото. 

▌ Краткосрочна  
бизнес статистика 

През октомври растежът на повечето 

краткосрочни индикатори остана ста-

билен. Нарастването на промишленото 

производство (8%) и на оборота в про-

мишлеността (41.1%) беше движено ос-

новно от ускоряване на растежа в сек-

тор производство и разпределение на 

електрическа и топлинна енергия и 

газ. Повишението на оборота на външ-

ния пазар беше подкрепено и от произ-

водството на основни метали. В съ-

щото време намаление беше регистри-

рано при производството и оборотите в 

сектори като производство на автомо-

били, ремаркета и полуремаркета и 

производството на метални изделия. 

Растежът на оборота в търговията на 

дребно бе 7.5%, като с основен принос 

бяха нехранителните продукти. Индек-

сът на строителната продукция намаля 

с 4.5% със спадове както в сградното, 

така и в гражданско/инженерно строи-

телство. 

През ноември отново бе отчетено 

влошаване на показателите от наблю-

денията на бизнес тенденциите и пот-

ребителите. Индикаторът за бизнес 

климата се понижи във всички сектори с 

изключение на промишлеността, където 

бе регистрирано подобрение в очаквани-

ята. В същото време очакванията за тър-

сене на услуги и продажби в търговията 

на дребно бяха песимистични. Нарасна 

броят на анкетираните в строителст-

вото, които посочват проблеми с недос-

тиг на работна сила и материали, както 

и цените на материалите. 

▌ Пазар на труда 

През третото тримесечие на 2021 г. 

броят на заетите в икономиката (спо-

ред данни от СНС) бе 3 657.5 хил. д. и 

отбеляза ръст от 1.9% спрямо съ-

щото тримесечие на 2020 г. Ръст на го-

дишна база бе отчетен както при нае-

тите (2.2%), така и при самонаетите 

лица (1.2%). Възстановяване на зае-

тостта вече бе наблюдавано в повечето 

икономически сектори, като най-висок 

той бе в създаване и разпространение 

на информация и творчески продукти; 

далекосъобщения и култура, спорт и 

развлечения; други дейности; дей-

ности на домакинства като работо-

датели; недиференцирани дейности 

на домакинства по производство на 

стоки и услуги за собствено потреб-

ление; дейности на екстериториални 

организации и служби (около 8%). Ръст 

на годишна база имаше и в други сек-

тори с относително голям дял в общата 

заетост като промишленост и търго-

вия, ремонт на автомобили и мото-

циклети; транспорт, складиране и 

пощи; хотелиерство и ресторантьор-

ство (съответно 2.3% и 4.1%). Сред 

секторите с относително по-голяма важ-

ност за динамиката на общата заетост 

единствено в аграрния сектор бе отче-

тено понижение с 3% спрямо третото 

тримесечие на 2020 г. 

▌ Производителност 

Възстановяването на заетостта беше 

съчетано с положителна динамика на 

производителността на труда. Общо 

за икономиката, годишният растеж на 

БВП на един зает по постоянни цени 

достигна 1.9% през третото тримесечие 

на 2021 г. Най-съществено нарастване 

на показателя беше отчетено в аграр-

ния сектор (10.2%) и преработващата 

промишленост (5.2%), докато динами-

ката на производителността остана от-

рицателна в строителството и част 

от дейностите в сектор услуги, в т.ч. 

търговия; транспорт; хотелиерство 

и ресторантьорство. По-високият 

ръст на компенсацията на един нает 

(10%) в сравнение с производител-

ността на труда се отрази в нарастване 

на номиналните разходи за труд на еди-

 Граф. 1   Приноси за растежа на БВП 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 2   Бизнес климат и доверие на  
потребителите 

(баланс)                                                            (баланс) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на 
труд 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
* От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 4   Приноси за растежа на производи-
телността на труда по сектори 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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ница продукция (РТЕП) до 7.9%. В ре-

ално изражение обаче растежът на 

РТЕП остана ограничен (1.2%). В прера-

ботващата промишленост, която е в 

най-висока степен изложена на конку-

ренция от външната среда, бе наблюда-

вано намаление на РТЕП на годишна 

база както в номинално, така и в реално 

изражение. 

▌ Инфлация 

Месечната инфлация според ХИПЦ 

през ноември бе 1.1%. Отново водещ 

принос за формирането ѝ имаха енер-

гийните и хранителните стоки, чиито 

цени се повишиха съответно с 3.1% и 

1.5% спрямо октомври. Цената на пет-

рола сорт „Брент“ отчете понижение 

през месеца от 3.4% в доларово изра-

жение, но то бе отчасти компенсирано 

от поевтиняването на еврото спрямо 

американската валута. Освен това 

ефектът от натрупаните повишения 

през предходните месеци продължи да 

се изчерпва и вътрешните цени на тран-

спортните горива нараснаха с нови 

4.1% през ноември. Твърдите горива 

също продължиха да поскъпват – 

средно с 5.4%, а с началото на отопли-

телния сезон през месеца влезе в сила 

и новата цена за топлинна енергия – по-

висока с 11.4%. Запази се и тенденци-

ята за ускорено поскъпване при прера-

ботените храни. По-съществени увели-

чения през месеца бяха регистрирани 

при цените на хляб – 7.8%, масло – 

5.3%, кисело мляко – 4.2%, захар – 

3.0%, сирене – 2.6%. Поскъпване 

имаше и при нехранителните стоки – 

средно с 0.6%, най-вече при тези с не-

дълготраен характер, както и при услу-

гите – с 0.4%. 

Годишният темп на инфлация се ус-

кори до 6.3% през ноември, като за 

последно подобни стойности в стра-

ната са наблюдавани в началото на 

2009 г. Разликата е, че тогава проти-

чаше процес на дезинфлация след пе-

риод на двуцифрен темп на инфлация 

през 2008 г. Поскъпването на енергий-

ните стоки и храните съответно с 24% и 

6.8% спрямо същия месец на 2020 г. 

формира над 70% от повишението на 

общия индекс на годишна база, като от-

ново тези групи допринасят в основна 

степен и за наблюдаваното ускорение. 

Базисната инфлация също се по-

виши до 3.7% на годишна база през 

ноември, при 2.8% през предходния 

месец. 

▌ Външен сектор 

Продължаващото възстановяване на 

международния туризъм и нараства-

нето на приходите от пътувания на 

чужденци в страната подкрепиха сал-

дото по текущата сметка през септем-

ври. Салдото през месеца бе отрица-

телно, но дефицитът се сви със 124.7 

млн. евро на годишна база, поради 

почти равното по стойност увеличение 

на излишъка при услугите. Балансът по 

стоки и общото салдо по доходните ста-

тии останаха почти непроменени спрямо 

същия месец на предходната година. 

Въпреки по-доброто представяне през 

септември, натрупаното салдо по теку-

щата сметка през деветте месеца беше 

с малък дефицит от 0.1% от прогнозния 

БВП при излишък от 1% от БВП преди го-

дина. За влошаването на баланса най-

много допринесе търговията със стоки, 

като ръстът на износа от 23.8% на го-

дишна база за деветмесечието беше из-

преварен от нарастването на вноса от 

27%. Дефицитът по първичния доход на-

расна поради увеличението в изплате-

ния инвестиционен доход към нерези-

денти, докато излишъкът на вторичния 

доход намаля спрямо година по-рано, 

заради все още ниските парични пре-

води от емигранти. Услугите бяха единс-

твената статия, която отбеляза подобре-

ние на годишна база. Излишъкът ѝ се 

увеличи с 1.3 пр.п. до 5.2% от прогноз-

ния БВП. През летния туристически се-

зон (юни-септември) приходите от пъту-

вания нараснаха с 83.6% на годишна 

база, а броят на посещенията -  със 

78.9%. Двата показателя достигнаха съ-

ответно 54.5% и 59.3% от нивото им за 

същия период на 2019 г. 

Брутният външен дълг възлезе на 

62.5% от прогнозния БВП към края на 

септември. Делът на краткосрочния 

дълг по остатъчен матуритет бе 36.7%. 

▌ Финансов сектор 

Докато индикаторите за бизнес кли-

мата и на доверието на потребите-

лите се влошиха през октомври, тър-

сенето на кредит остана високо. Ръс-

тът на кредита за частния сектор про-

дължи да се ускорява до 7.9% на го-

дишна база, при 7.6% в края на септем-

ври. И двата основни сегмента доприне-

соха за това. Годишното нарастване на 

кредита за нефинансови предприятия 

достигна 4.4% при 4.1% месец по-рано, 

като овърдрафтът на фирмите допри-

несе положително за това ускорение. 

По-бързото нарастване на кредитите за 

домакинства (12.1% на годишна база 

при 11.8% в края на септември), се дъл-

жеше едновременно на потребителс-

ките и жилищните кредити. Потребител-

ските кредити се увеличиха с 10.1% 

спрямо същия месец на предходната 

година (при 9.9% месец по-рано), до-

като темпът на растеж на жилищните 

кредити достигна нов връх от 16.5% при 

16.2% в края на предходния месец. 

Среднопретегленият лихвен процент 

по жилищни кредити за домакинства 

продължи да се понижава през ок-

томври и достигна ново най-ниско 

ниво от 2.69%. Съответният лихвен 

процент по корпоративните кредити се 

понижи с 33 б.т. до 2.3%. Среднопретег-

лената възвръщаемост на срочните де-

позити на нефинансови предприятия и 

домакинства се увеличи с 13 б.т. до 

0.17%. 

▌ Фискален сектор 

Салдото по КФП за януари-октомври 

бе положително в размер на 0.6% от 

прогнозния БВП. Общите приходи и 

помощи се повишиха с 16.2% спрямо 

същия период на 2020 г., при нараст-

ване на всички основни групи. Сред да-

нъчните приходи водещ принос имаха 

косвените данъци, основно постъплени-

ята от ДДС. ДДС от внос нарасна с 29% 

на годишна база, докато ДДС от вът-

решни сделки - с 9.9%. Увеличението на 

постъпленията от акцизи бе с 3.9%, ос-

новно водено от групата горива. Прихо-

дите от преки данъци бяха с 19.7% по-

високи в сравнение с януари-октомври 

2020 г., докато социалните вноски на-

раснаха с 10.8%. Неданъчните приходи 

се увеличиха с двуцифрени темпове, 

запазвайки стабилен растеж дори след 

премахване на еднократния ефект от 

първата вноска по концесията за Ле-

тище София. Общите разходи за яну-

ари-октомври бяха с 16.3% по-високи 

спрямо съответния период на 2020 г. 

Темпът на нарастване продължи да се 

забавя след пика от 27.3% на годишна 

база, достигнат през април. Най-голям 

принос за отчетения ръст имаха соци-

алните разходи (с 16.3%), плащанията 

за персонал (16%) и субсидиите (37%). 

Капиталовите разходи намаляха с 15%. 

Държавният дълг възлезе на 24.7% 

от прогнозния БВП в края на октом-

ври, оставайки почти непроменен 

спрямо година по-рано и нараствайки с 

0.8 пр.п. спрямо септември. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти 
на ХИПЦ 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
* Индексът на регулираните цени се изчислява чрез 
претегляне на съответните елементарни агрегати. 

Източник: НСИ, собствени изчисления 

 Граф. 6   Текуща сметка по компоненти 

(млн. евро) 

 
Източник: НСИ, БНБ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Приноси за изменението на  
данъчните приходи по КФП 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в xslx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

БВП растеж, % 2.7 4.0 -4.4 -2.9 -4.1 0.2 6.5 3.9              

Потребление растеж, %  4.0 5.1 1.5 4.7 1.4 5.6 7.3 7.7              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  5.4 4.5 0.6 4.5 6.9 -6.1 -4.8 -14.4              

Износ растеж, %  1.7 4.0 -12.1 -16.3 -12.4 -2.0 22.0 7.9              

Внос растеж, %  5.8 5.2 -5.4 -7.6 0.3 4.6 21.8 12.5              

Селско стопанство растеж, %  -2.0 4.1 -3.3 -1.4 -12.8 -11.5 4.2 6.9              

Индустрия без строителство растеж, %  -0.2 -0.7 -9.5 -8.3 -8.2 3.3 13.4 7.3              

Строителство растеж, %  1.1 3.7 -1.0 -0.7 -3.5 -16.6 -1.3 -6.6              

Услуги растеж, %  5.3 5.1 -3.3 -1.5 -3.6 -0.5 2.7 1.8              

Корективи растеж, %  -2.2 6.1 -3.7 -3.1 0.0 5.9 17.5 9.3              

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Промишлено производство растеж, %  0.3 0.5 -5.9 -4.8 -3.2 -0.5 16.2 9.6 -4.8 -0.4 -6.1 -4.4 8.9 24.0 15.1 10.4 7.0 12.4 9.7 8.0  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.4 3.2 -7.3 -8.3 -4.5 7.1 35.7 32.7 -4.6 -0.4 -3.7 1.8 24.3 45.2 37.6 25.9 26.5 36.9 34.6 41.1  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  6.3 2.2 -6.1 -9.5 -3.9 5.7 32.0 41.8 -2.9 -2.0 -0.1 -2.3 20.4 37.5 29.3 29.1 30.1 45.4 49.7 60.2  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  0.2 4.6 -8.9 -6.7 -5.4 9.0 40.8 20.8 -6.7 2.0 -8.6 7.5 29.7 56.4 49.4 21.9 21.6 25.1 15.7 16.1  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  3.3 5.6 -10.6 -12.0 -7.3 3.8 24.1 13.4 -5.8 -10.7 -4.3 -0.4 17.3 25.8 24.0 22.7 20.2 12.0 8.5 7.5  

Строителна продукция растеж, %  1.6 3.9 -5.4 -3.6 -3.7 -0.2 8.3 1.1 -4.1 0.9 -10.6 -3.0 14.2 18.7 1.9 4.7 -2.1 4.4 1.4 -4.5  

Общ бизнес климат баланс 28.8 27.9 9.0 8.6 6.5 12.8 21.4 20.5 5.7 4.0 10.9 12.7 14.8 14.5 26.9 22.9 22.8 20.5 18.1 15.8 13.6 

  Промишленост баланс 28.1 24.7 11.9 11.2 10.7 19.0 23.2 18.6 9.8 12.4 18.5 18.6 19.8 18.4 29.7 21.3 19.9 18.4 17.5 13.6 16.8 

  Търговия на дребно баланс 41.4 42.7 18.2 20.2 14.9 19.3 31.3 33.4 13.5 7.7 18.9 18.7 20.4 20.7 36.3 36.9 38.1 32.4 29.8 28.4 20.0 

  Строителство баланс 28.3 30.8 15.0 16.3 9.6 14.9 24.2 23.5 6.4 6.1 11.2 14.8 18.6 17.3 30.9 24.4 25.4 26.1 18.8 18.6 14.5 

  Услуги баланс 18.3 16.8 -12.1 -15.9 -13.4 -8.2 5.2 8.3 -10.8 -18.6 -12.6 -7.3 -4.6 -2.3 7.7 10.4 10.9 7.2 6.8 4.7 0.0 

Доверие на потребителите баланс -20.3 -24.2 -28.8 -29.8 -31.1 -28.3 -20.2 -18.7 -31.7 -33.2 -31.5 -29.8 -23.5 -20.0 -22.2 -18.4 -16.5 -19.1 -20.6 -24.9 -25.7 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 55.3 56.6 55.5 56.2 55.8 54.9 55.2 55.9              

Коефициент на заетост (15+) % 52.4 54.2 52.7 53.5 52.9 51.4 52.1 53.4              

Заетост (СНС) растеж, % -0.1 0.3 -2.5 -2.6 -1.9 -2.5 0.1 1.9              

Безработица (НРС) (15+) % 5.2 4.2 5.1 4.8 5.2 6.3 5.6 4.6              

Безработица (АЗ) % 6.2 5.6 7.4 7.5 6.8 6.8 5.7 4.9 6.7 6.7 7.0 6.9 6.5 6.1 5.7 5.2 5.0 4.9 4.7 4.7 4.8 

Номинална работна заплата растеж, % 10.5 10.6 9.4 9.8 9.3 11.0 14.1 10.7 8.0 8.6 9.9 9.4 13.6 16.6 14.8 11.1 10.5 11.2 10.5   

Реална работна заплата3 растеж, % 7.7 7.9 8.1 9.2 8.9 10.8 11.6 7.6 7.7 8.6 10.3 9.2 12.6 14.3 12.2 8.5 7.3 7.3 5.4   

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 2.8 3.7 -2.1 -0.3 -2.3 2.7 6.4 1.9              

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 2.4 -2.0 5.1 3.0 5.0 1.4 -2.5 1.2              

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 6.7 3.1 9.5 8.3 11.2 5.9 3.0 7.9              

—ИНФЛАЦИЯ   2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Индекс на потребителските цени растеж, % 2.8 3.1 1.7 1.1 0.4 0.0 2.4 3.8 0.4 0.1 -0.6 -0.1 0.6 2.0 2.5 2.7 3.0 3.7 4.8 6.0 7.3 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.6 2.5 1.2 0.5 0.3 0.2 2.2 2.9 0.3 0.0 -0.3 0.2 0.8 2.0 2.3 2.4 2.2 2.5 4.0 5.2 6.3 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 4.1 3.8 -0.2 -1.5 -1.1 1.5 8.6 16.4 -1.5 -0.5 0.1 1.1 3.4 6.8 8.9 9.9 11.9 17.2 20.3 35.4  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 3.8 2.0 -4.5 -4.7 -3.3 6.7 17.4 18.3 -4.3 -1.1 1.7 6.2 12.2 14.6 19.7 18.0 16.4 19.0 19.5 24.0  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Приходи и помощи млн. лв. 39 651 44 049 44 318 32 442 44 318 11 350 24 761 37 842 39 699 44 309 3 713 7 294 11 348 16 712 20 476 24 759 29 253 33 484 37 840 42 134  

Общо разходи млн. лв. 39 516 45 200 47 851 31 551 47 851 11 976 24 645 36 778 39 913 47 840 3 303 7 270 11 967 16 541 20 616 24 641 28 548 32 603 36 772 41 406  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 083 1 193 1 295 891 1 295 479 797 1 094 1 185 1 295 166 393 479 575 683 797 863 972 1 094 1 228  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. 135 -1 151 -3 533 891 -3 533 -626 116 1 064 -214 -3 532 410 24 -619 172 -141 118 705 881 1 068 728  

  % от БВП 0.1 -1.0 -2.9 0.7 -2.9 -0.5 0.1 0.8 -0.2 -2.9 0.3 0.0 -0.5 0.1 -0.1 0.1 0.5 0.7 0.8 0.6  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 942 23 755 29 164 29 375 29 164 29 655 30 555 30 731 29 279 29 164 29 223 29 232 29 655 29 547 30 545 30 555 30 252 30 251 30 731 31 713  

  % от БВП 21.8 19.7 24.3 24.5 24.3 23.1 23.8 23.9 24.4 24.3 22.7 22.8 23.1 23.0 23.8 23.8 23.5 23.5 23.9 24.7  

Фискален резерв млн. лв. 9 365 8 768 8 645 13 531 8 645 7 904 9 300 10 119 12 569 8 645 9 667 8 814 7 904 8 823 9 341 9 300 9 329 9 450 10 119 10 997  

  % от БВП 8.5 7.3 7.2 11.3 7.2 6.2 7.2 7.9 10.5 7.2 7.5 6.9 6.2 6.9 7.3 7.2 7.3 7.4 7.9 8.6  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Международни резерви млн. евро 25 072 24 836 30 848 31 078 30 848 28 680 29 711 32 463 28 790 30 848 28 464 27 565 28 680 27 214 27 741 29 711 28 929 30 247 32 463 30 870 31 654 

Покритие на паричната база  % 150.5 149.6 137.7 155.3 137.7 136.9 140.1 144.9 154.4 137.7 141.1 141.5 136.9 140.0 143.3 140.1 142.3 147.6 144.9 150.8 158.1 

Покритие на вноса месеци 8.5 8.0 11.1 11.0 11.1 10.1 9.6  10.3 11.1 10.3 9.9 10.1 9.3 9.2 9.6 9.2 9.4 9.9   

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 185.7 175.4 208.5 209.9 208.5 188.4 193.0  208.4 208.5 200.4 191.3 188.4 179.2 183.3 193.0 187.7 201.9 215.4   

Паричен агрегат М1 растеж, % 12.2 15.5 35.8 35.0 35.8 18.0 17.5 20.1 35.3 35.8 17.1 18.4 18.0 16.9 17.0 17.5 19.8 20.7 20.1 19.7  

Паричен агрегат М3 растеж, % 8.8 9.9 10.9 9.3 10.9 13.6 13.0 13.3 9.8 10.9 12.7 13.3 13.6 12.8 12.7 13.0 13.4 13.6 13.3 12.7  

Депозити растеж, % 8.7 9.8 10.6 9.2 10.6 13.1 12.0 12.3 9.5 10.6 12.4 12.5 13.1 12.0 11.8 12.0 12.3 12.5 12.3 11.7  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 8.4 9.3 4.4 5.9 4.4 4.6 6.4 7.6 4.1 4.4 4.6 4.1 4.6 6.1 6.4 6.4 7.3 7.5 7.6 7.9  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.4 5.9 3.0 2.0 3.0 2.7 3.2 4.1 2.2 3.0 3.4 2.6 2.7 4.3 4.1 3.2 4.6 4.2 4.1 4.4  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 11.2 9.5 6.6 7.5 6.6 7.1 10.4 11.8 6.9 6.6 6.3 6.3 7.1 8.5 9.7 10.4 10.8 11.5 11.8 12.1  

Лихвен процент по кредити5,6 % 4.6 4.3 3.8 3.8 3.7 3.9 3.9 4.0 3.8 3.3 4.0 4.0 3.6 3.9 4.0 4.0 4.0 3.8 4.1 3.8  

Лихвен процент по депозити7 % 0.3 0.3 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2  

ГПР8, потребителски кредити % 10.3 10.0 9.4 8.9 9.1 8.4 8.2 8.9 9.1 9.5 8.7 8.0 8.4 8.0 8.1 8.4 9.0 8.9 8.9 8.7  

ГПР8, жилищни кредити % 3.9 3.5 3.2 3.2 3.1 3.1 3.0 3.0 3.1 3.1 3.2 3.1 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0 3.0  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7082 1.7410 1.5939 1.6705 1.5939 1.6681 1.6458 1.6891 1.6326 1.5939 1.6116 1.6136 1.6681 1.6125 1.6030 1.6458 1.6448 1.6527 1.6891 1.6795 1.7212 

  средно за периода 1.6570 1.7470 1.7163 1.6729 1.6403 1.6228 1.6229 1.6593 1.6522 1.6077 1.6070 1.6167 1.6447 1.6366 1.6084 1.6237 1.6544 1.6615 1.6621 1.6859 1.7137 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 37 190 37 716 39 627 39 721 39 627 38 881 39 581 41 080 39 350 39 627 38 685 38 779 38 881 38 942 39 344 39 581 40 390 40 883 41 080   

  % от БВП 66.3 61.6 64.6 64.8 64.6 59.2 60.3 62.5 64.2 64.6 58.9 59.0 59.2 59.3 59.9 60.3 61.5 62.2 62.5   

Държавно управление % от БВП 10.4 9.8 13.1 13.0 13.1 12.0 18.2 18.1 13.1 13.1 12.2 12.1 12.0 12.0 18.1 18.2 18.3 18.3 18.1   

Централна банка % от БВП 1.6 1.5 1.3 1.4 1.3 1.3 1.8 4.1 1.4 1.3 1.3 1.3 1.3 1.3 1.8 1.8 1.8 4.1 4.1   

Банки % от БВП 8.1 7.7 7.3 6.8 7.3 6.6 9.2 9.6 6.4 7.3 6.2 6.4 6.6 6.7 9.2 9.2 9.6 9.6 9.6   

Други сектори % от БВП 23.4 20.8 19.7 19.6 19.7 18.1 26.5 26.8 19.8 19.7 18.0 18.1 18.1 18.3 26.4 26.5 27.7 26.4 26.8   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 22.7 21.8 23.3 24.0 23.3 21.3 30.7 31.1 23.6 23.3 21.2 21.2 21.3 21.0 30.3 30.7 30.7 30.8 31.1   

Нетен външен дълг % от БВП -16.6 -21.6 -25.5 -26.1 -25.5 -26.7 -28.2   -25.5    -26.7   -28.2      

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 36.3 37.5 37.3 37.3 37.3 39.1 38.9 36.7 35.1 37.3 36.7 37.2 39.1 39.0 38.5 38.9 38.2 36.6 36.7   

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2018 2019 2020 III'20 IV'20 I'21 II'21 III'21 11'20 12'20 01'21 02'21 03'21 04'21 05'21 06'21 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 

Текуща сметка млн. евро 532 1 148 -161 0 -760 -225 -155 330 -271 -154 -119 219 -326 -32 -211 88 191 216 -77   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 0.9 1.9 -0.3 0.3 -0.3 -1.0 -1.8 -1.2 -0.6 -0.3 -0.4 -0.7 -1.0 -1.2 -1.6 -1.7 -1.7 -1.4 -1.2   

   Търговски баланс млн. евро -2 706 -2 908 -1 945 -422 -919 -529 -711 -719 -318 -299 -81 -127 -321 -35 -355 -321 -216 -294 -209   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.8 -4.7 -3.2 -3.2 -3.2 -3.3 -4.1 -4.4 -3.6 -3.2 -3.0 -3.0 -3.2 -3.2 -3.7 -3.9 -4.2 -4.4 -4.4   

         Износ, f.o.b. млн. евро 27 742 29 119 27 272 6 940 7 177 7 827 8 310 8 748 2 462 2 237 2 379 2 518 2 931 2 918 2 570 2 823 2 898 2 788 3 061   

  растеж, % 2.9 5.0 -6.3 -8.1 -4.4 9.4 38.6 26.1 -7.3 6.9 -4.3 4.0 30.2 52.1 35.6 29.2 20.0 33.2 25.9   

         Внос, f.o.b. млн. евро 30 448 32 028 29 217 7 362 8 096 8 357 9 021 9 467 2 780 2 536 2 460 2 645 3 252 2 953 2 925 3 144 3 114 3 082 3 270   

  растеж, % 9.8 5.2 -8.8 -8.2 -4.2 10.6 45.5 28.6 0.3 -5.3 -4.4 4.3 32.7 54.8 49.4 34.6 25.6 36.8 24.5   

   Услуги млн. евро 4132 4894 3059 983 680 739 1 045 1 634 211 226 228 257 254 303 320 421 616 672 347   

   Първичен доход млн. евро -2689 -2612 -2110 -646 -456 -726 -772 -756 -128 -103 -181 -236 -308 -269 -259 -245 -251 -250 -255   

   Вторичен доход млн. евро 1795 1773 835 85 -65 291 283 170 -36 22 -85 326 49 -32 83 232 43 88 40   

Капиталова сметка млн. евро 602 892 947 253 220 228 213 120 63 86 19 134 75 8 133 72 88 9 23   

Финансова сметка млн. евро 1 764 2 966 -3 173 -1 878 182 3 719 -709 -1 112 877 -2 083 3 159 1 303 -743 1 479 -457 -1 731 1 751 -548 -2 315   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -757 -1 238 -2 116 -1 427 -47 -65 -344 -401 -51 89 -28 -111 74 93 -138 -299 -101 -139 -161   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 548 1 607 754 -1 090 599 1 255 311 286 355 255 622 226 406 218 -276 368 -238 424 99   

    Други инвестиции нето млн. евро 931 2 623 -1 762 652 -376 2 499 -685 -1 002 570 -2 415 2 539 1 180 -1 220 1 168 -38 -1 816 2 079 -842 -2 239   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро 1 362 -559 5 794 3 041 -130 -2 034 997 2 685 -452 1 969 -2 381 -742 1 089 -1 455 392 2 059 -884 1 317 2 252   

Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2018 г. - 109 964.2 млн. лв., 2019 г. - 120 395.2 млн. лв., 2020 г. - 119 951.1 млн. лв., както и прогнозни данни на МФ за 2021 г. – 128 482.8 млн. лв.; 
 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. - август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. - май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."  . 
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